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Stadt Tangermünde 
Ortschaftsrat Langensalzwedel 
 
Niederschrift über die 33. Sitzung des Ortschaftsrates Langensalzwedel am 10.01.2024 
 

 
Ort und Zeit der Sitzung: Langensalzwedel, Salzstraße 26 b, Dorfgemeinschaftshaus 

Beginn: 18:00 Uhr 

Ende: 18:43 Uhr 

Namen der Teilnehmer: 
 
Vorsitzende/r 
Albrecht, Gordon   
Mitglieder 
Briest, Angela   
Erler, Ingrid   
Gericke, Inga   
Preuß, Christoph   
Wallmann, Dennis   
Zander, Jörg   
Mitarbeiter der Verwaltung 
Hinz, Dana   
 
 
Abwesend: 
 
Mitglieder 
Rau, Andrea entschuldigt 
 
 
Tagesordnung: 
öffentlicher Teil 
TOP 1    Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit    
TOP 2    Bestätigung der Tagesordnung    
TOP 3    Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 18.12.2023 
   

TOP 4    Einwohnerfragestunde    
TOP 5    Haushaltsberatung 2024 (BV 0860-23)    
TOP 6    Informationen des Ortsbürgermeisters    
TOP 7    Anfragen und Hinweise    
 
 
 
öffentlicher Teil   
 
 
TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit   

 
Der Vorsitzende eröffnet die 33. Sitzung des Ortschaftsrates Langensalzwedel und begrüßt 
die anwesenden Mitglieder und Gäste. Es sind sieben von acht Ortschaftsräten anwesend. 
Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Einberufung und die Beschlussfähigkeit fest. 
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TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   

 
Die Tagesordnung ist den Mitgliedern mit der Einladung vom 29.12.2023 fristgemäß zuge-
gangen.  
 
Der Tagesordnungspunkt 3 wird aufgrund der fehlenden Sitzungsniederschrift vom 
18.12.2023 abgesetzt. Es gibt keine weiteren Änderungsanträge.  
Der Vorsitzende stellt die geänderte Tagesordnung zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:    7 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Tagesordnung bestätigt.    
  
  
 
TOP 3 Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 18.12.2023 
  

 
- entfällt  -   

 
 
 

TOP 4 Einwohnerfragestunde   

 
Der Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde. 
 
Ein Einwohner erfragt die Entwicklungen zur Errichtung von Freiflächenphotovoltaikanlagen 
in der Gemarkung Langensalzwedel. 
Der Vorsitzende äußert, dass in der 1. Änderung des Flächennutzungsplanes ausschließlich 
zwei Sonderbauflächen für die Gemarkung Langensalzwedel vorgesehen sind.  
Weiterhin hinterfragt der Einwohner die Entwicklungen zur geplanten Biogasanlage. Der 
Vorsitzende teilt mit, dass auch diese als Sonderbaufläche in der Änderung des Flächennut-
zungsplanes vorgesehen ist. Allerdings schafft der Flächennutzungsplan kein Baurecht, so 
dass Weiteres abzuwarten ist.  
 
Es gibt keine weiteren Anfragen. 
 
Der Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde.   
  
  
 
TOP 5 Haushaltsberatung 2024 (BV 0860-23)   

 
Der Vorsitzende eröffnet die Haushaltsberatung 2024 und übergibt das Wort an Frau Hinz, 
Amtsleiterin für Finanzen und Investitionen.  
 
Frau Hinz geht direkt auf die Positionen der Ortschaft Langensalzwedel ein.  
 
Für die Repräsentationskosten sowie Kosten kultureller Veranstaltungen wurde eine Pau-
schale je Einwohner durch Frau Hinz festgelegt.   
 
Für die Ortsfeuerwehr soll in diesem Jahr ein Systemtrenner für Trinkwasser beschafft wer-
den.  
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Weitere Kosten für den Umbau der Sanitäranlagen wurden für das Haushaltsjahr 2025 ein-
geplant. In der kommenden Woche wird es ein Vor-Ort-Termin mit allen Betroffenen dazu 
geben, bei dem beraten werden soll, wie mit den anfallenden Kosten umgegangen wird so-
wie ggf. Fördermittel generiert werden können. 
Ortschaftsrätin Erler möchte dazu wissen, ob in diesem Jahr keine weiteren Schritte (Be-
schaffung von Trennwänden oder Waschbecken) für die Sanitäranlagen ergriffen werden. 
Der Vorsitzende erklärt, dass nun zwei barrierefreie Sanitäranlagen geplant werden. Somit 
wären die Trennwände überflüssig. Die barrierefreien Sanitäranlagen sollen jeweils in der 
jetzigen Küche sowie in der jetzigen Sanitäranlage entstehen. Wodurch die Verlegung der 
Küche notwendig wird. Sollten keine Fördermittel generiert werden können, so ist die Umset-
zung der Maßnahme gefährdet. 
 
Ortschaftsrat Preuß fragt, weshalb für die Beschaffung von manchen Feuerwehrfahrzeugen 
Einnahmen gegenübergestellt sind.  
Frau Hinz sagt, dass es sich hierbei um Fördermittel handelt. 
 
Für die Beleuchtung der Zuwegung zum Spielplatz wird derzeit ein Angebot erstellt. Ob die 
Maßnahme in das Haushaltsjahr 2024 aufgenommen werden kann, ist vom Angebotsein-
gang abhängig.   
 
Ortschaftsrat Preuß erkundigt sich, ob das im Haushaltsplan für 2025 erfasste Tragkraftsprit-
zenfahrzeug für Langensalzwedel bereits vorab bestellt wird und somit nur noch die Zahlung 
im Jahr 2025 aussteht. Frau Hinz erklärt, dass das Fahrzeug erst im Haushaltsjahr 2025 be-
stellt werden kann. Eine Lieferung kann sich demnach bis in das Jahr 2026 hinauszögern.  
 
Ortschaftsrätin Erler fragt, ob die Neubeschaffung oder Reparatur des Geschirrspülers im 
Haushaltsentwurf berücksichtigt wurde. Frau Hinz merkt an, dass ein Neugerät bestellt wur-
de und nun die Lieferung noch aussteht. 
 
Es gibt keine weiteren Anfragen.      
  

   
 
TOP 6 Informationen des Ortsbürgermeisters   

 
Der Vorsitzende hat folgende Informationen für die Ortschaftsräte. 
 
Wasserwehr 
 
Die Personalien sowie die Liste der Zuständigkeiten in der Wasserwehr wurden durch das 
Amt für Ordnung und Kultur aktualisiert. Bei einer Schulung im nächsten Jahr sollen die Mit-
glieder auf den Ernstfall vorbereitet werden.  
 
Spielplatz 
 
Der Vorsitzende bittet die Verwaltung den Spielplatz zu reinigen/entkrauten.  
Ggf. sollte ein Sandaustausch erfolgen.  
 
Regenentwässerung 
 
Aufgrund der aktuellen starken Regenfälle konnte festgestellt werden, dass die Entwässe-
rung des Grabens aus Richtung Miltern in den Dorfteich nicht ausreichend funktioniert. Bei 
einer Rohrspülung wurde die Verrohrung unter dem Kreuzungsbereich überprüft. Dabei 
konnte festgestellt werden, dass das Rohr defekt ist. Seither ist jedoch nichts passiert. Vor-
erst muss die Zuständigkeit für das Problem durch die Stadtverwaltung geklärt werden. 
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TOP 7 Anfragen und Hinweise   

 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an die Ortschaftsräte. 
 
Ortschaftsrat Wallmann hinterfragt, ob es bereits einen Fortschritt zum Tritt am Hinterein-
gang des Dorfgemeinschaftshauses gibt. Der Vorsitzende informiert, dass der Bauhofleiter 
die Beschaffung von Ersatzfliesen genehmigt hat.  
 
Der Vorsitzende beantragt zur Ausbesserung der unbefestigten Wege Mineralgemisch beim 
Bauhof. 
 
Ortschaftsrat Preuß erfragt den aktuellen Stand zum Masten für das Storchennest. Frau Hinz 
prüft derzeit, woher ein Mast beschafft werden kann.  
 
Ortschaftsrätin Erler weist darauf hin, dass seit langem kein Baumverschnitt in der Salzstra-
ße stattfand. Sie sieht dort dringenden Handlungsbedarf.  
 
Es gibt keine weiteren Anfragen und Hinweise. 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 18:43 Uhr.    
 
 
Bestätigt:  Für die Niederschrift: 
 
 
 

  

gez. Gordon Albrecht  Maren Fischer 
Vorsitzender des Ortschaftsrates 
Langensalzwedel 

 Protokollführer 
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